

记者走基层

强国复兴有我

大学生当起“新农人”

智慧种田 越种越“甜”

□记者 侯国防 通讯员 于新豪 文/图



郭团结码放装好箱的蜜瓜

11月21日，在鹿邑县赵村乡梦祥现代农业专业合作社特色蜜瓜产业基地，70多座现代化大棚一字排开，大棚内工人们剪蔓、摘瓜、称重、分级、装箱一气呵成。

“党的二十大报告催人奋进。作为一名受过高等教育的新农人，我将利用大学时学的农业知识，助力合作社用科技提升质量与产量。”合作社负责人郭团结语气坚定。

“如今，我们不仅实现了蜜瓜绿色种植、有机种植，还形成了蜜瓜种植的规模化、产业化和品牌化。此外，我们还通过电商、团购等方式打通蜜瓜线上销售渠道，让农户的蜜瓜销得出去。”郭团结告诉记者，大棚蜜瓜生长期采取吊蔓栽培，亩产量是大田种植的3倍以上，一年种植两茬，冬季蜜瓜上市时间正好处于全国大部分蜜瓜产区产品供应空档期。通过精确的水肥管理，种出的蜜瓜具有皮薄、脆嫩、糖度高等特点，能够极大地提升蜜瓜的市场占有份额和销售价格。蜜瓜每亩一年两茬产量在1.2万斤左右，按照去年的市场价每亩毛收入约3.6万元，除去成本，净收入在1.8万元左右。

郭团结的父亲郭玉华是鹿邑县赵村乡胡山村党支部书记，也是当地有名的种粮大户。2015年，他租了500多亩地，开始土里刨金的种植之路。2020年，郭团结大学毕业。受跟土地打了几十年交道的父亲的影响，23岁的郭团结挽起裤腿下了地，当起了“新农人”。

“两年来，我深刻感受到国家对于粮食安全的关切，未来我们将继续为乡村振兴奋发图强，多种粮、多产粮、种好粮。”郭团结说，现代农业必定是机械化、信息化、智能化的，这更需要年轻人为此注入新鲜血液。

据了解，梦祥现代农业专业合作社开展多元化、

科技化种植，在种植大棚蜜瓜、矮秆高粱的基础上，前不久种植小麦1.2万多亩，实现种植、采收全程机械化作业。“以前的农民面朝黄土背朝天，年头忙到年尾，非常辛苦，如今改头换面，种田用科技。”郭团结自豪地说，现在的农民打破老规矩，用上新技术，种田越来越智能化，播种季节一到，施肥播种一体机轰隆隆作业，一天播种1000多亩不是梦。

与时俱进，技术升级，科技种田越种越“甜”。“机械化种植代替人工，极大地解放了双手，农耕效率大大提升。现在机械化种田，我没那么忙了，能腾出时间学习党的二十大报告关于支持农业发展的内容。”郭团结介绍，合作社目前有施肥播种一体机5台、新式旋耕机6台、拖拉机、烘干机、植保机等20余台，覆盖小麦播种、管理、收割所有环节。

粮食安全是“国之大者”。党的二十大报告指出，要全方位夯实粮食安全根基，牢牢守住18亿亩耕地红线，确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。“近年来，围绕抓好粮食生产和粮食安全，鹿邑县采取了一系列措施，建设了一批高标准农田。种田国家发放有补贴，有科技特派员下来指导，遇到难题还可以直接向农技专家请教，给我们种田大户吃下了‘定心丸’。”郭团结说。

种植70多座现代化大棚蜜瓜只能算是郭团结的“副业”。“这个蜜瓜品种叫‘网纹美珠’，它的特点是含糖度高，在市场上很受欢迎。”郭团结拿着刚刚采摘的蜜瓜介绍，蜜瓜一年种植两茬，经济效益可观。

从大学毕业返乡种田，当起了“新农人”的郭团结，对各种农机的操作驾轻就熟，无人机操作更不在话下，尝到甜头的他开始尝试多元化种植。“今年刚刚在周边县流转土地6000亩，明年准备大干一场。”郭团结信心满满地说。②18



工人展示贴上标签的蜜瓜



工人运送蜜瓜

让非物质文化遗产
在保护传承中绽放光彩

周口市非物质文化遗产保护中心主任 穆乐

党的二十大报告第八部分“推进文化自信自强，铸就社会主义文化新辉煌”中提出的“传承中华优秀传统文化，满足人民日益增长的精神文化需求”“加大文物和文化遗产保护力度”等重要论述，为我们做好文化遗产保护工作指明了前进方向、提供了根本遵循。

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华民族宝贵的精神财富。周口市非物质文化遗产丰富，有国家级非物质文化遗产10个、省级非物质文化遗产52个、市级非物质文化遗产172个，越调、太康道情戏、太昊伏羲祭典、官会响锣、逍遥镇胡辣汤制作技艺等非物质文化遗产体现着周口灿烂的文明，需要进行系统性保护、传承与发展。

传承性是非物质文化遗产保护的重中之重。“以人为本、活态传承”，非物质文化遗产才能世代相传、亘古绵延。近年来，周口市非物质文化遗产保护中心非遗进校园、非遗进社区活动蓬勃开展，组织非遗传承人参与教育教学和推广，在丰富教学资源的同时，使青少年和群众了解中华灿烂文明，增强了文化自信，实现了我市非物质文化遗产的传承与创新。

周口市非物质文化遗产保护中心将继续以弘扬中华优秀传统文化为己任，坚定文化自信自强，大力推进传统文化普及、传统技艺展示，以非遗进校园、进社区等活动为载体，巩固拓展传统文化传播阵地，让非物质文化遗产成为人们认识技艺之美、匠心之美，感悟中华文脉、增强文化自信自强的有力载体，推动实现周口文化遗产保护事业高质量发展。②18

(记者 黄佳 整理)

把党的二十大报告擘画的
宏伟蓝图落实到实践中

西华县人民法院大王庄法庭庭长 王改英

作为一名基层法院干警，我特别关注习近平总书记在党的二十大报告明确提出的“全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，关系党执政兴国，关系人民幸福安康，关系党和国家长治久安。必须更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上全面建设社会主义现代化国家”的重要论述，为我今后工作提供了行动指南。

自1999年参加工作以来，我一直在西华县人民法院从事民事案件审判和执行工作，与广大群众接触较多。特别是担任基层法庭庭长以后，我深刻感受到全面贯彻落实习近平法治思想，坚持党对司法工作的绝对领导，坚持以人民为中心的司法理念的重要性。

在我审理的一起赡养纠纷案件中，原告和老伴共同生育两个女儿，现原告年老多病，生活不能自理。老伴去世后，两个女儿将原告送到养老院生活。刚开始，两个女儿还能按时向养老院缴纳生活费，后来小女儿以家庭困难为由不再支付费用。原告无奈将其起诉到法院，检察院出庭支持起诉。我受理该案后快审快结，最大化地保护了原告的合法权益。

通过这个案件，我深刻认识到“坚持以人民为中心、坚持司法为民”的深刻内涵。作为一名共产党员，我将带头学习领会党的二十大精神，自觉用二十大精神统一思想、凝聚共识、推动工作，忠心向党，忠诚履职，紧紧围绕“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标，把党的政治建设摆在首位，以高度的思想自觉、政治自觉、行动自觉把党的二十大精神贯彻落实到队伍建设、思想政治、机关党建、精神文明等工作中，把党的二十大报告擘画的宏伟蓝图落实到具体实践中，融入每一个司法案件中，以实干实绩为推动新时代人民法院工作高质量发展贡献力量。①6

(记者 张猛 整理)